

„...Я навсегда останусь молодым“

Новые страницы из будущей Книги памяти

Узнав о том, что в области началась подготовка к изданию Книги памяти, председателю областного совета родителей военных, погибших в Афганистане, И. Ц. Кочеву написала письмо Венера Ельгизекова, сестра Ельгизекова Серика Тулебековича, чей брат погиб в Афганистане. «От нашей семьи хочу выразить свою благодарность за то, что Вы в такое трудное время взяли за это благородное дело.

Спасибо Вам за то, что хотите воскресить память о наших дорогих воинах, тех мальчиках 80-х годов, которые отдали свою жизнь на чужей земле. Мы знаем, что Вам тоже нелегко. Но дай Вам бог силы и здоровья выдерживать.

Поверьте, для нас «афганцы» — это самые святые люди. Пусть они не знали порой друг друга, но они все положили свои головы за чужую страну, за чужой народ. Пусть Книга памяти будет настоящей памятью о них не только для нас, но и для наших детей».

ОПУСТЕЛА БЕЗ ТЕБЯ ЗЕМЛЯ...

«Уважаемая Софья Федоровна!

Командование и политический отдел войсковой части полевой почта 97978 сообщает, что Ваш сын

ГУСАК Валерий Владимирович

честно и добросовестно исполнял свой воинский и интернациональный долг на территории Демократической Республики Афганистан, проявив при этом мужество и героизм, высокую сознательность, преданность делу Коммунистической партии и Советскому государству.

Газни, Логар, Кунар. В составе экипажа совершил 92 боевых вылета с общим налетом 148 часов. В период проведения операции огнем из штатного бортового оружия прикрывал выходы из атаки вертолета. При этом уничтожил один расчет ДШК, повредил шесть автомобилей, остановил движение трех караванов, уничтожил до 60 мятежников. В ходе боевых действий в районе Джаджи при боевом повреждении двигателя благодаря его грамотным и решительным действиям экипаж произвел благополучную посадку. Вертолет был восстановлен в минимальные сроки и продолжил выполнение боевой задачи.



привет от меня.
Пиши, как здоровье? Как идут дела? Что новенького? До свидания.

Крепко целую и обнимаю.
Валера!

«г. Брандис

Здравствуй, милая моя

укладывать парашют.

Вот такие мои дела.

Пиши, как здоровье? Как дела? Какие новости, что нового? Передавай всем большой привет от меня — и родным, и соседям.

Ну и, как всегда, официальный привет Раисе Васи-

в звании лейтенанта. Солдаты его уважали. Ребята из его дивизиона, что вернулись из Афганистана и остались живы, очень хорошо отзывались о сыне. Он заботился о бойцах, оберегал их, сам во время службы не спал и другим не давал проверять ночные посты. Из

Коммунистической партии и Советскому государству.

Гусак Валерий Владимирович, выполняя боевое задание, героически погиб 27 ноября 1984 года.

Валерий Владимирович показал лучшие черты советского воина-патриота, заслужил высокий авторитет и уважение своих боевых товарищей.

Командование и политический отдел, весь личный состав части выражают Вам глубокое соболезнование по поводу гибели Вашего сына.

Мы заверяем Вас, что самоотверженность и верность выполнению интернационального долга Вашим сыном будут служить всему личному составу ярким примером беззаветного служения Родине.

Командир войсковой части полевой почта 97978 подполковник **А. Серебряков**.

Начальник политического отдела войсковой части полевой почта 97978 подполковник **В. Роменский**.

Выписка из наградного листа старшего лейтенанта Гусака В. В.

«В Республике Афганистан служил в войсковой части п.п. 97978 с 14 июля 1984 года по 27 ноября 1984 года на должности бортового авиационного техника. С отличием закончил Кировское военное авиационное училище.

...Принимал участие в 12 операциях по уничтожению банд-формирований мятежников, объектов и целей в провинциях Кабул, Пактия,

(Продолжение. Начало в номерах за 5, 9 и 10 ноября).

ки и продолжил выполнение боевой задачи.

27 ноября 1984 года при выполнении боевой задачи по выявлению и уничтожению банд-формирований в районе Бараки вертолет был сбит, старший лейтенант Гусак В. В. погиб, до конца выполнив свой воинский и интернациональный долг».

Награжден орденом Красной Звезды.

(Из материалов, собранных членом совета клуба воинов-интернационалистов **В. В. Войтешонком** и ст. прапорщиком облвоенкомата **В. В. Кулыгиным**).

СВЯТЫЕ ПИСЬМА

26.11.84 г.
Здравствуй, милая моя мамочка!

С большим приветом и массой наилучших пожеланий пишет тебе Валера.

Как всегда, чтобы не волновать свою мамочку, пишу, что здоровье мое нормальное, дела идут хорошо. Все без изменений.

От Лены что-то долго нет писем, уже 26-е, а крайнее письмо получил числа 14-го. Может быть, влияет погода, тем более что письма доставляются самолетами. Сейчас зима наступает, погода будет плохая, и письма будут плохо ходить. Все равно, когда нет долго писем, переживаю. Успокаиваю себя только тем, что посмотрю на ее фотографию. Все-таки легче становится. Погода стоит морозная, ночью особенно холодно. Но у нас в комнате тепло, так что можешь, мамочка, не переживать.

Вот такие мои дела.

Передавай всем большой

Здравствуй, милая моя мамочка!

С большим приветом пишет тебе Валера. Вроде бы начал писать, а не знаю, с чего брать материал, как-то все разом вылетает из головы, когда садиться писать письмо. Как только садиться — думаешь совсем о другом, мозговые и мысленные клетки направлены в другую сторону. Я, как всегда, стараюсь сосредоточиться, но у меня это плохо получается.

Ладно, начну с того, что требовалось написать, то есть по порядку. Сначала заметки о здоровье.

Здоровье у меня нормальное, жалоб нет и не проявляются. Организм постепенно привыкает к этому очень «прекрасному» тропическому климату.

Теперь заметки о моих делах. Дела мои и служба идут нормально, все, как по закону природы. Уже почувствовал, что такое воздух. Прыгали с парашютом, я прыгнул пока первый раз. Ощущение, я бы сказал, не очень приятное. До сих пор не помню, как все-таки выпрыгнул из вертолета. Когда подходил к двери и взглянул с воздуха на землю, очень захотелось жить, но, несмотря на все, я все-таки сам выпрыгнул. До момента раскрытия парашюта (а это длилось всего 2—3 секунды) у меня перед глазами промелькнула вся моя короткая жизнь. Почувствовал легкий динамический удар, понял, что парашют раскрылся. У меня на душе все отлегло, и я подумал, что все-таки жизнь прекрасна и удивительна. Приземлился хорошо, что называется, мягко, ничего не повредив. Немного поучился

Ну и, как всегда, официальный привет Раисе Васильевне.

Пиши, не забывай.
До свидания,
Крепко целую. Валера».

НА СНИМКЕ: старший лейтенант Валерий ГУСАК (слева).

ОН БЫЛ ПРОСТЫМ ПАРНЕМ



«Наш сын, Весельский Виктор, был в Афганистане в 1979-80 гг. Эти годы были скрытными, поэтому писем он не писал, да и не разрешалось. Стихи тоже не писал, дневники не вел. А был он прекрасным парнем. У него было много планов в жизни, хорошо рисовал, увлекался фотографией, занимался парашютным спортом. Очень хотел стать военным летчиком — это самая большая его мечта. Но не прошел по состоянию здоровья.

Окончил политехнический институт. После института пошел служить в Германию

не спал и другим не давал, проверял ночные посты. Из разговоров друзей Виктора мы поняли, что его любили и уважали и солдаты, и офицеры, а это самое главное для родителей.

Жил в Алматы, работал на заводе «Поршень» начальником технического отдела. Был женат, растет дочь, очень любил свою семью и всех нас. Посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Станислав Тимофеевич и Луиза Иосифовна ВЕСЕЛЬСКИЕ.

Юрий СЛАТОВ

НАШ ПАРЕНЬ

Нам не хватало воздуха
На горных перевалах,
Мечтали о воде мы
В пустыне Регистан.

Кричали мы от боли
На койках медсанбатов,
Но все-таки по-доброму
Мы помним наш Афган...

В людском потоке улицы
Мелькнет лицо знакомое,
Обветренные губы,
Коричневый загар.

Быть может, был
в Кабуле он,
В Кундузе или
в Баграме?
А может, сердце
вздрыгнет
При слове — Кандагар.

Но мне не так уж важно,
Откуда этот парень,
Мне важно, что отсюда,
Мне важно, что был там.

И не пройду я мимо,
А лишь скажу тихонько
Единственное слово,
Пароль один — «Афган».

Публикацию подготовил
Виктор РАЧКОВ.